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FICHE TECHNIQUE DU SONDAGE 
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Sondage exclusif CSA / BFMTV réalisé par téléphone et par Internet du 1er  au 24 avril 2014. 

Echantillon national représentatif de 4005 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus,  

constitué d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage)  

après stratification par région et taille d’agglomération. 
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L’optimisme des Français pour l’avenir de la société français demeure stable au mois d’avril 
 

Après une légère progression au cours du mois de mars, le moral des Français pour l’avenir de la société française demeure stable (31%) tandis que le  
pessimisme progresse d’un point (67%). Dans le détail, les employés (24%), les plus jeunes (28%) et les sympathisants de droite (25%) font partie des  catégories 
les moins optimistes. 

 

Si les scores au global demeurent stables, les motifs de satisfaction sont fortement marqués par l’actualité. Ainsi, le remaniement gouvernemental et la  
nomination de Manuel Valls au poste de Premier ministre est au cœur ce mois-ci des motifs invoqués par les personnes faisant part de leur optimisme. Manuel  
Valls est ainsi loué pour sa solidité et sa détermination, qualités qui sont principalement reconnues par les sympathisants de gauche. 
 

« La croissance reprend et Manuel Valls peut prendre des décisions. », Femme, 65 ans et plus, cadre, Parti de Gauche 
« L'arrivée de Manuel Valls au poste de Premier ministre. », Femme, 50-64 ans, cadre, PS 
« Le nouveau Premier ministre semble plus déterminé que le précédent. » Homme, 50-64 ans, cadre, PS 
« Il me semble que la nomination d'un homme solide et fonceur à la tête du pays (Valls) ne peut pas faire empirer la dérive qui s'est emparée de notre pays, bien  au 
contraire, j'en espère une (re)prise en main. », Femme, 35-49 ans, artisan, EELV 
« Le changement de Premier ministre est un bon point. Manuel Valls représentant la droite de la gauche on pourrait parler de pseudo-cohabitation. Seulement le  
remaniement n'a pas été efficace. », Homme, 18-24 ans, inactif, UMP 
« Les réformes citées par Manuel Valls semblent aller dans le bon sens. Reste à voir si les faits vont suivre. », Homme, 25-34 ans, ouvrier, sans préférence  partisane 

 

La nomination de Manuel Valls ne fait cependant pas l’unanimité et nombreuses sont également les personnes – principalement à droite – qui n’y voient qu’un  
changement de façade et considèrent que la politique menée demeurera la même. 

 
«  Rien ne va plus! Il n'a toujours rien compris! Il recommence avec les mêmes! », Homme, 65 ans et plus, retraité, UDI 
« C'est la même politique sauf que le Premier ministre a changé. », Femme, 65 ans et plus, retraitée, UMP 
« Un nouveau Premier ministre tout aussi incompétent que le précédent et que son président ! », Homme, 65 ans et plus, retraité, UMP 

, 
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D’autres manifestent leurs inquiétudes et voient au contraire dans la nomination de Manuel Valls un véritable changement et craignent un virage à droite du  
gouvernement ou s’inquiètent des mesures d’économie mises en place à l’instar du gel du point d’indice des fonctionnaires. 

 
« Le nouveau gouvernement est encore plus libéral. », Homme, 65 ans et plus, retraité, PCF 
« Loi de décentralisation qui vont engendrer plus d'impôts. Nouvelles mesures de François Hollande (gel du point des fonctionnaires); départ d'entreprises à  
l'étranger de plus en plus fréquent », Femme, 35-49 ans, cadre, UMP 
« Valls va nous achever. », Femme, 25-34 ans profession intermédiaire, FN 
« Virage à droite toute avec ce nouveau Premier ministre. », Homme, 50-64 ans, profession intermédiaire, sans préférence partisane 
« Le nouveau ministre va faire plus de dégâts en France que ce qu'il y avait déjà. », Homme, 50-64 ans, employé, sans préférence partisane 
« Les riches gagnent de plus en plus et au lieu de les taxer eux pour ne pas qu'ils quittent la France, on taxe les petits ménages. Ceux du gouvernement gagnent  plus 
en un mois que moi en une année et ce à vie même s’ils sont partis! », Femme, 35-49 ans, inactive, sans préférence partisane 

 

Un certain nombre de sympathisants de droite ou d’extrême-droite souhaitent une réduction de l’immigration qu’ils assimilent à une charge trop lourde pour le   
budget de l’Etat et aimeraient ainsi voir les aides accordées aux immigrés diminuer. 
 

« Nous faire croire qu'on va faire 50 milliards d'euros en gelant les retraites et salaires des fonctionnaires c'est nous prendre pour des débiles profonds. Il faut  
supprimer l‘aide médicale de l’Etat et renvoyer chez eux tous les immigrés qui sont à notre charge. », Femme, 50-64 ans, retraitée, UMP 
«  Il y a de plus en plus d'aides pour les étrangers et pas assez pour les retraités. », Femme, 50-64 ans, retraitée, FN 
«  De plus en plus d'immigrés viennent grossir le rang des chômeurs, donc augmentation des dépenses sociales. », Homme, 65 ans et plus, retraité, FN 
« Les Français (moi inclus) n'ont plus envie de travailler pour payer des impôts et voir tous les assistés qui vivent aussi bien sans rien faire. », Homme, 35-49 ans  
ouvrier, UMP 

, 
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L’optimisme des Français pour leur avenir personnel en forte chute 
 

Après sa légère remontée du premier trimestre, l’optimisme des Français pour leur avenir personnel chute lourdement (46%, -7 points) pour passer en-dessous  
de la barre des 50%. Ce score est le plus faible jamais enregistré par notre baromètre et pour la première fois, le niveau de pessimisme est majoritaire parmi  les 
personnes interrogées (50%). Dans le détail, la baisse est particulièrement marquée chez les plus jeunes (-10 chez les 18-24 ans), chez les professions  
intermédiaires (-17) ou encore chez les cadres (-9). 

 

Les motifs d’insatisfaction justifiant cette lourde baisse s’expliquent quasi exclusivement par les nouvelles mesures d’économie annoncées par le gouvernement  et 
notamment le gel des pensions de retraites et du point d’indice des fonctionnaires. De manière générale, les personnes interrogées font part d’une vive  
inquiétude quant à la diminution de leur pouvoir d’achat. 
 

« Je suis bientôt en retraite et j'ai peur. J'aurai une maigre retraite et il parle de les geler pendant deux ans. », Homme, 65 ans et plus, retraité, PCF 

« Le blocage des augmentations des pensions de retraite alors que par exemple EDF augmente de 5% l'an. », Homme, 50-64 ans, retraité, MoDem 
« Blocage des salaires de la fonction publique. », Homme, 25-34 ans, cadre, MoDem 
« En tant que retraités nous donnons l'impression d‘être des nantis. Mais nous ne sommes pas tous propriétaires et avec une épargne importante. Les aléas de la  vie 
touchent tout le monde. », Homme, 65 ans et plus, retraité, UMP 
« Je serai en retraite dans environ 5 ans et je ne sais pas comment nous vivrons avec si peu de ressources. », Homme, 50-64 ans, ouvrier, sans préférence  partisane 
« On s'attaque de plus en plus aux retraités moyens et j'ai peur de ne plus pouvoir faire face à mes obligations ! Loyer, mutuelle... vieillir pauvre ou SDF me fait  peur. 
», Homme, 65 ans et plus, retraité, sans préférence partisane 

 

Par ailleurs, la question du chômage continue de susciter de fortes inquiétudes. 

 
« Pour la jeunesse qui arrive et pour ceux pour qui le chômage n'est pas une solution vivable. Moi j'ai 79 ans et mon contrat se terminera sous peu. Ce qui  
m'inquiète, c'est l'avenir de mes enfants et surtout de mes petits enfants. », Homme, 65 ans et plus, retraité, UMP 

« Vu mon âge et ma situation (chômage) et le fait que je ne sois plus capable de vraiment travailler, je dois me battre pour obtenir un statut d'invalide après  avoir 
travaillé dur toute ma vie. », Femme, 50-64 ans, employée, sans préférence partisane 

, 
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Dans ce contexte, les motifs de satisfaction s’avèrent rares. 

 

« Parce que je prends ma vie en main et j'avance. », Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire, Parti de Gauche 

« Le mois dernier j'ai stoppé mon statut d'auto-entrepreneur indépendant pour trouver un travail en CDI de 20h/semaine que j'ai débuté le 1er avril. Je travaille  
moins, paye moins mais en quelque sorte cela me rapporte plus. », Femme, 50-64 ans, employée, UMP 

« Je suis optimiste, car j'ai pu trouver un emploi il y a un mois, je suis en CDI après plus d‘un an de recherche. », Homme, 25-34 ans, employé, FN 
« Je prends la vie de tous les jours en espérant des jours meilleurs. », Homme, 50-64 ans, employé, sans préférence partisane 

 

 

Marek KUBISTA – Chargé d’études senior au Pôle Opinion-
Corporate 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez  
pessimiste ou très pessimiste pour l’avenir de la société française ? 

 

Avril 2014 
Evolution /  
Mars 2014 

ST Optimiste 31 = 

Très optimiste 3 -1 

Assez optimiste 28 +1 

ST Pessimiste 67 +1 

Assez pessimiste 43 = 

Très pessimiste 24 +1 

(Ne se prononcent pas) 2 -1 

9 



L’OPTIMISME POUR L’AVENIR DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE 
ET LA PROXIMITÉ POLITIQUE 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez  
pessimiste ou très pessimiste pour votre avenir personnel ? 

 

Avril 2014 
Evolution /  
Mars 2014 

ST Optimiste 46 -7 

Très optimiste 8 -1 

Assez optimiste 38 -6 

ST Pessimiste 50 +8 

Assez pessimiste 34 +5 

Très pessimiste 16 +3 

(Ne se prononcent pas) 4 -1 



L’OPTIMISME POUR SON AVENIR PERSONNEL SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA 

CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA PROXIMITÉ POLITIQUE 
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51 46 3 
41 54 5 

55 42 3 
56 41 3 

44 52 4 

41 55 4 

42 53 5 

41 54 5 
62 35 3 

48 49 3 

40 56 4 

43 53 4 

59 38 3 
43 54 3 

64 33 3 

59 38 3 

50 48 2 

47 51 2 

47 51 2 

46 51 3 

29 68 3 

Sexe  

Hommes  

Femmes 

Age 

18-24 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 
50-64 ans  

65 ans et plus 

 
Profession  

Retraités 

Cadres et professions libérales  

Professions intermédiaires 

Employés  

Ouvriers 

 
Proximité politique 

GAUCHE 
Front de Gauche  

Parti socialiste 

Europe Ecologie / Les Verts 
MODEM  

DROITE 

U.D.I  

UMP 

FRONT NATIONAL 

Optimiste Pessimiste NSP 
-10 

-8 

-8 
-7 

-3 

 

 
-4 

-9 

-17 

-7 
-2 

-6 

-8 

-5 

-9 

-17 

-8 

-22 

-7 

-9 

Evolution / 

Mars 

-7 

-7 
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34% 35% 

37% 
35% 36% 36% 35% 

34% 

36% 
33% 

36% 

35% 

40% 

36% 

45% 

41% 

38% 

33% 

31% 

38% 

29% 

31% 

38% 

29% 

28% 

29% 

26% 

34% 

34% 

36% 

32% 

29% 
26% 

29% 

31% 

31% 

56% 
58% 

57% 

61% 

57% 

58% 57% 

53% 54% 

58% 58% 

61% 

55% 

51% 

60% 

54% 
53% 

60% 

57% 
55% 

54% 

50% 

56% 

60% 
58% 

49% 

57% 

49% 

50% 

53% 

46% 

Optimisme pour son avenir personnel 

Optimisme pour l’avenir de la société française 

2011 2012 2013 2014 
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CONTACTS – Pôle Opinion Corporate 

Yves-Marie CANN, Directeur adjoint du Pôle – yves-marie.cann@csa.eu - 01 57 00 34 14 

Marek KUBISTA, Chargé d’études senior –  marek.kubista@csa.eu - 01 57 00 59 02 
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